

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΣΟΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΕΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Γ' ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΝΕΟΜΑΡΤΥΡΩΝ)

Πίστη στήν Πρόνοια

(ήμερολόγιο 2014 αδελφότητας «Ζωής»)



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΕΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΓΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΓΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Γ΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ
(ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΝΕΟΜΑΡΤΥΡΩΝ)

Πίστη στήν Πρόνοια
(ήμερολόγιο 2014 αδελφότητος «Ζωής»)



«Καταμάθετε τὰ κρίνα τοῦ ἀγροῦ» (Ματθ. στ΄ 28)

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 21 Ι Ο Υ Ν Ι Ο Υ 2015

- ✿ Ήουλιανού μάρτυρος (γ' - δ' αϊ.).
- ✿ Τερεντίου ιερομάρτυρος επισκόπου Ίκονίου (α' αϊ.),
- ✿ Νικήτα νεομάρτ. του Νισυρίου (1732).
- ✿ Μνήμη πάντων τῶν Νεομαρτύρων.

ΠΙΣΤΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΝΟΙΑ

Στο Σύμβολο της Πίστεως, ομολογούμε την πίστη μας στη Θεία Πρόνοια, όταν λέμε «Πιστεύω εις ένα Θεόν, Πατέρα...».

Πόση γαλήνη και ασφάλεια χαρίζει αυτή η πεποίθηση! Ο φόβος σκορπίζεται όπως τα μικρά σύννεφα από τον δυνατό άνεμο. Δεν είναι πια ο άνθρωπος σαν μια βάρκα έρμαιο των κυμάτων στο μανιασμένο πέλαγος. Είναι ακλόνητος πύργος, γερά στηριγμένος στο βράχο. Ας λυσσομανά το κύμα. Δεν το φοβάται. «**Τεθεμελείωται γὰρ ἐπὶ τὴν πέτραν**».

«Μη φοβηθείς, τραγουδά ο χριστιανός ποιητής, αυτόν που στήριξε την πίστη επάνω στην ελπίδα. Τον είδα στη ζωή να μάχεται, μα πάντα ανίκητο τον είδα».

Η αντίληψη περί μοίρας ή ειμαρμένης ή περί τύχης δεν έχει θέση στη ζωή του πιστού. Ο άνθρωπος δεν είναι έρμαιο της τύχης ή των παθών του. Υπάρχει Θεός προνοητής, πατέρας στοργικός μέσ' στη ζωή του. Υπάρχει βλέμμα πατρικό, χαμόγελο γεμάτο καλωσύνη που τον γεμίζει με μια απεριγραπτη εσωτερική αγαλλίαση.

Φυσικά η πίστη ότι ο Θεός φροντίζει για μας, δε σημαίνει ότι εμείς θα ξαπλώσουμε στην πολυθρόνα και θα περιμένουμε τα πάντα έξ ουρανοῦ. Αυτό θα αποτελούσε ύβρη κατά του Θεού και της λογικής μας. Ο Θεός επεμβαίνει στη ζωή μας, όχι για να θέσει σε αχρηστία τα προσόντα που μας έδωσε, αλλά **ἵνα να πραγματωποιήσουμε αυτό που με μόνες τίς δικές μας δυνάμεις είναι αδύνατο να επιτύχουμε. Επεμβαίνει από το σημείο εκείνο που σταματούν τα όρια των δυνάμεών μας**.

Η πίστη στη θεία Πρόνοια μήπως κάνει να ατονήσει η δραστηριότητα του ανθρώπου; Βεβαίως όχι! Ποτέ ο Κύριος δε θα συνηγορούσε με μια τέτοια άποψη. Όταν στρέφει τη σκέψη μας στα «πε-Κυριακή Γ' του Ματθαίου (των Αγίων Νεομαρτύρων)

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. στ' 22 - 33)

Ἔειπεν ὁ Κύριος· Ὁ λύχνος τοῦ σώματός ἐστιν ὁ ὀφθαλμός· ἐὰν οὖν ὁ ὀφθαλμός σου ἀπλοῦς ἦ, ὅλον τὸ σῶμά σου φωτεινὸν ἔσται. Ἐὰν δὲ ὁ ὀφθαλμός σου πονηρὸς ἦ, ὅλον τὸ σῶμά σου σκοτεινὸν ἔσται· εἰ οὖν τὸ φῶς τὸ ἐν σοὶ σκότος ἐστί, τὸ σκότος πόσον; Οὐδεὶς δύναται δυοὶ κυρίοις δουλεύειν· ἢ γὰρ τὸν ἓνα μισήσει, καὶ τὸν ἕτερον ἀγαπήσει· ἢ ἐνὸς ἀνθέξεται, καὶ τοῦ ἑτέρου καταφρονήσει. Οὐ δύνασθε Θεῷ δουλεύειν καὶ μαμωνᾷ. Διὰ τοῦτο λέγω ὑμῖν, μὴ μεριμνᾶτε τῇ ψυχῇ ὑμῶν, τί φάγητε καὶ τί πίητε· μηδὲ τῷ σώματι ὑμῶν, τί ἐνδύσησθε· οὐχὶ ἡ ψυχὴ πλείον ἐστι τῆς τροφῆς, καὶ τὸ σῶμα τοῦ ἐνδύματος; Ἐμβλέψατε εἰς τὰ πετεινὰ τοῦ οὐρανοῦ, ὅτι οὐ σπεύρουσιν, οὐδὲ θερίζουσιν, οὐδὲ συνάγουσιν εἰς ἀποθήκας, καὶ ὁ Πατὴρ ὑμῶν ὁ οὐράνιος τρέφει αὐτά· οὐχ ὑμεῖς μᾶλλον διαφέρετε αὐτῶν; Τίς δὲ ἐξ ὑμῶν μεριμνῶν δύναται προσθεῖναι ἐπὶ τὴν ἡλικίαν αὐτοῦ πῆχυν ἕνα; Καὶ περὶ ἐνδύματος, τί μεριμνᾶτε; καταμάθετε τὰ κρίνα τοῦ ἀγροῦ πῶς αὐξάνει· οὐ κοπιᾷ, οὐδὲ νήθει. Λέγω δὲ ὑμῖν, ὅτι οὐδὲ Σολομῶν ἐν πάσῃ τῇ δόξῃ αὐτοῦ περιεβάλετο ὡς ἐν τούτων. Εἰ δὲ τὸν χόρτον τοῦ ἀγροῦ, σήμερον ὄντα, καὶ αὔριον εἰς κλίβανον βαλλόμενον, ὁ Θεὸς οὕτως ἀμφιέννυσιν, οὐ πολλῶ μᾶλλον ὑμᾶς, ὀλιγόπιστοι; Μὴ οὖν μεριμνήσητε, λέγοντες, τί φάγωμεν; ἢ τί πῖωμεν; ἢ τί περιβαλώμεθα; πάντα γὰρ ταῦτα τὰ ἔθνη ἐπιζητεῖ· οἶδε γὰρ ὁ Πατὴρ ὑμῶν ὁ οὐράνιος ὅτι χρήζετε τούτων ἀπάντων. Ζητεῖτε δὲ πρῶτον τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ, καὶ τὴν δικαιοσύνην αὐτοῦ, καὶ ταῦτα πάντα προστεθήσεται ὑμῖν.

τεινὰ τοῦ οὐρανοῦ» εἶναι γιατί αυτά δεν αγωνιούν, αλλά και δεν τεμπελιάζουν. Απεναντίας πετούν ολημερίς και χρησιμοποιούν τις φτερούγες τους, το ράμφος τους, την παρατηρητικότητά τους, το ἐνστικτό τους. Το ίδιο τα κρίνα του αγρού. Ροφούν χυμούς από τη γη, οξυγόνο από τον αέρα. Το τελειότερο χημικό εργαστήρι, λένε οι ειδικοί, βρίσκεται πάνω σ' ένα πράσινο φύλλο! Αλλά όλα γίνονται αθόρυβα, απλά, φυσικά, ἥρεμα.

«**Τ**ὶ οὖν; Οὐ δεῖ σπεῖρειν; φησίν. Οὐκ εἶπεν, ὅτι σπεῖρειν οὐ δεῖ. Οὐδ' ὅτι ἐργάζεσθαι οὐ χρή, ἀλλ' ὅτι μικρόψυχον εἶναι καὶ κατατείνειν ταῖς φροντίσιν οὐ χρή» ἐξηγεῖ ὁ ἱερός Χρυσόστομος. Τί λοιπόν; Μήπως εἶπε ὁ Κύριος ὅτι δεν πρέπει να σπέρνουμε; Ὅχι βέβαια. Δεν εἶπε να μη σπέρνουμε, οὔτε να μην εργαζόμαστε, ἀλλά να μην εἶμαστε μικρόψυχοι και ὀλιγόπιστοι και ταλαιπωρούμαστε με βιοτικές φροντίδες.

Κυριακὴ Γ' του Ματθαίου (των Ἁγίων Νεομαρτύρων)

Την ιεράρχηση υπογραμμίζει ο Κύριος. Το «ζητείτε πρώτον την βασιλείαν του Θεού...», και το «ένός ἐστι χρεία» (Λουκ. ι' 42). Είναι θέση που δίνει το προβάδισμα στον Θεό και το πρωτείο στα πνευματικά αγαθά. Δε συνιστά ο Θεός τὴν αδράνεια, αλλά τὴν ενεργοποίησιν ὅλων τῶν δυνάμεων και ευκαιριῶν που μας δίνει μέσα σ' ένα κλίμα εμπιστοσύνης εἶπεν αὐτῶν Του. **«Το μάννα δεν πέφτει απ' τον ουρανό, αν στη γη μπορεί να φυτρώσει σιτάρι»**, λέει μια ξένη παροιμία.

Ούτε πάλι η Πρόνοια του Θεού δίνει το δικαίωμα να μην ενδιαφερόμαστε για τους άλλους. Λαθεμένη και πολύ φίλαυτη η θέση: **«Ο καθένας για τον εαυτό του και ο Θεός για όλους»**.

Ο ιερός Χρυσόστομος μάς λέει πως η εμπιστοσύνη στην Πρόνοια του Θεού, επιλύει τα προβλήματά μας:

«Μη φροντίσεις με αγωνία για τα δικά σου θέματα, αλλά άφησέ τα στον Θεό. Γιατί, αν φροντίσεις εσύ, φροντίζεις σαν άνθρωπος. Αν όμως προνοήσει ο Θεός, προνοεί ως Θεός. Μη φροντίσεις γι' αυτά, αδιαφορώντας για τα σπουδαιότερα, γιατί ο Θεός δε θα δείξει μεγάλο ενδιαφέρον γι' αυτά. Για να προνοεί λοιπόν, σε μεγάλο βαθμό ο Θεός γι' αυτά, εμπιστεύσου όλα αυτά στον Θεό. Γιατί αν εσύ ο ίδιος ασχοληθείς μ' αυτά αφήνοντας τα πνευματικά, δε θα δείξει μεγάλο ενδιαφέρον γι' αυτά ο Θεός. Λοιπόν, ἴα να πᾶνε καλὰ τὰ θέματᾶ σου και να απαλλαγῆς ἀπὸ κάθε ἀγωνίᾳ φρονίῳ, φρόνισε ἴα τὰ πνευματικὰ και περιφρόνησε τὰ βιοτικά. Ἰαὶ εἶσι και τῆ τῆ θα ἐπιτύχεις μαζί με τον ουρανό και τὰ μελλοντικά ἀτᾶτά θα κερδίσεις».

Και αλλού μας υπογραμμίζει την ανάγκη να στηριζόμαστε μόνο στην Πρόνοια του Θεού και όχι σε ανθρώπους:

«Ἄς μην καταφεύγουμε στις ανθρώπινες εξουσίες, ούτε να επιδιώκουμε την προστασία τους. Γιατί ἴπῶτα δεν υπάρχει ἐπισημᾶτερο ἀπὸ τὴν ἀνθρώπινη βοήθεια. Κι αυτό είναι ικανή να μας το διδάξει η πείρα των πραγμάτων. Γιατί βλέπουμε καθημερινά ἀπὸτομες μεταβολές και ὅτι ὅλα στρέφονται σε ἀντίθετες κατευθύνσεις και ἐκείνον που πριν ἀπὸ λίγο ἀπολάμβανε την πιο μεγάλη ευημερία, ξαφνικά τον βλέπουμε να γκρεμίζεται στην πιο μεγάλη δυστυχία, και πολλές φορές να υποφέρει, ὅσα υποφέρουν οι κατάδικοι... Ἄς μεταφέρουμε λοιπὸν ολόκληρη τὴν ἐλπίδα μας και ἄς τῆ στήριξουμε ὅσον θεό. Γιατὶ αὐτῆ είναι πατέρα και ἀμετακίνητη και δεν ἐπιδέχεται καμιά μεταβολή, σαν ἐκείνη που στήρίζεται σε ἀνθρώπους».

Κυριακή Γ' του Ματθαίου (των Αγίων Νεομαρτύρων)

Άμεση και έμμεση είναι η επέμβαση του Θεού στην προσωπική μας ζωή. Μπορεί να μην επεμβαίνει πάντοτε θαυματουργικά, αλλά μας παρακολουθεί στοργικά και κατευθύνει τα γεγονότα της ζωής μας. Εφ' όσον φυσικά κι εμείς συνεργασθούμε μαζί Του, «εις τὸ μεταλαβεῖν τῆς ἀγιότητος αὐτοῦ» (Εβρ. ιβ' 10).

Η Πρόνοιά Του ανάβει στο δρόμο μας Το λυχνάρι Του θείου Νόμου Του. Μας αποκαλύπτει τὴν ἀλήθειά Του. Μας ἱσυχάζει Το θέλημά Του. Μας μαθαίνει Τον υψὺλό προορισμό μας. Τίποτε δεν είναι τυχαίο στη ζωή μας. Ένα βιβλίο που θα πέσει στα χέρια μας, μια συμβουλή που θα ακούσουμε, ένα χριστιανικό παράδειγμα, μια απροσδόκητη επιτυχία, μια θλίψη, ένα συναπάντημα... όλα είναι επεμβάσεις της θείας Πρόνοιας, για να κατευθύνει τη ζωή μας στον θείο προορισμό της.

Πόσες φορές, σε στιγμές αδιεξόδου, δεν άνοιξε μπροστά μας φωτεινή λεωφόρος! Και πόσες άλλες «ή ψυχὴ ἡμῶν ὡς στρουθίον ἐρρῦσθη ἐκ τῆς παγίδος τῶν θηρευόντων...»! (Ψαλ. ρκγ' 7). Χωρίς να αχρηστεύει το λογικό και τις άλλες ικανότητες που μας έχει δώσει, ο Θεός επεμβαίνει, εκεί που σταματῶν οι δικές μας δυνατότητες. Και επεμβαίνει ἔτσι που και # κοινὴ λογικὴ ἀποκλείει τὴ σύμφωνση.

«**Κυβερνήτην ἔχετε τὸν Θεὸν καὶ ἡνίοχον· καὶ τὰ κατ' αὐτοὺς τῆς προνοίας ἐκείνης ἐξαρτήσατε**», λέει ένας από τους ερμηνευτές, ο Θεοδώρητος. Οι άνθρωποι, γνωστοί, φίλοι, συγγενείς, τέκνα... μπορεί να μας ξεχάσουν ή να βρεθούν σε αδυναμία να μας βοηθήσουν· ο Θεός όμως ποτέ. Ἀπὸ τὰ πρῶτα μας βήματα ὡς τὰ βαθιά μας ἱεράματα, μας συνοδεύει # αἰῶσ# Του.

(ἡμερολόγιο 2014 ἀδελφότητος «Ζωῆς»)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ἘΒΔΟΜΑΔΑΣ

Τετάρτη 24 Ιουνίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.


Πέμπτη 25 Ιουνίου 2015, Ἐναπέλιστρια (Κέντρο Υγείας Μαρκ/λου) 7:00π.μ.


Παρασκευή 26 Ιουνίου 2015, Παρεκκλήσι Οσίου Δαυὶδ 7:00π.μ.

Σάββατο 27 Ιουνίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου

& Ἅγιος Σωυρὶδωνας εἰς Πόρτο - Ράφτι 7:00π.μ.

2) ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ἈΓΙΩΝ ἈΝΑΡΓΥΡΩΝ (ἐν τὸς τοῦ ἱεροῦ Ναοῦ μας)

Τρίτη 30 Ιουνίου 2015, 7:00π.μ. Ἀγιασμός & Μέγας Πανηγ. Ἑσπερινός. 

Τετάρτη 1^η Ιουλίου 2015, 7:00π.μ. Ὁρθρος & Πανηγυρική Θεία Λειτουργία & 7:00π.μ. Μεθέορτος Ἑσπερινός & Ἱερό Ἐυχέλαιο. 

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. 3341 FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmarc@nykoloo.gr, ἘΤΟΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΝΑΟΥ: www.agnikmarc.gr

Κυριακὴ Γ' του Ματθαίου (τῶν Ἀγίων Νεομαρτύρων)